这些12月起施行的新规 关系你我生活

当时光的脚步来到2021年的最后一个月,一批影响你我的重要新规也将开始施行。流动人员的医保权益更有保障,举报市场监管领域重大违法行为可获奖励,药品安全相关管理规范进一步完善……美好的生活,见证法治的进步。

保障跨统筹地区流动人员医 保权益

《基本医疗保险关系转移接续暂 行办法》12月1日起施行。

办法保障了跨统筹地区流动人 员医保权益,明确职工医保和居民医 保参保人员因跨统筹地区就业、户籍 或常住地变动,不得重复参保和重复 享受待遇,并按照办法中的有关规定 办理基本医疗保险关系转移榜续。

办法强调了职工医保缴费年限 累计计算,具体缴费年限按照各地规 定执行,要求各地不得将办理职工医 保退休人员待遇与在当地按月领取 基本养老金绑定。

参保人可以通过线上或线下方 式申请办理基本医保关系转移接续。

举报市场监管领域重大违法 行为最高奖励100万元

《市场监管领域重大违法行为举 报奖励暂行办法》自12月1日起施

根据办法,举报以下重大违法行为,经查证属实结案后,将给予相应奖励:违反食品、药品、特种设备、工

业产品质量安全相关法律法规规定 的重大违法行为;具有区域性、系统 性风险的重大违法行为;市场监管领 域具有较大社会影响,严重危害人民 群众人身、财产安全的重大违法行 为;涉嫌犯罪移送司法机关被追究刑 事责任的违法行为。

每起案件的举报奖励金额上限

药品上市许可持有人须建立 药品安全委员会

《药物警戒质量管理规范》自12 月1日起施行。规范明确,药品上市 许可持有人应当以防控风险为目的, 将药物警戒的关键活动纳入质量保 证系统中。

药品上市许可持有人应当建立 药品安全委员会,设置专门的药物警 戒部门。创新药和改良型新药应当 自取得批准证明文件之日起每满1 年提交一次定期安全性更新报告,直 至首次再注册,之后每5年报告一次。

药品上市许可持有人应当向医 务人员、患者、公众传递药品安全性 信息,沟通药品风险。沟通工作不得 包含任何广告或产品推广性质的内 穷

违规办理再保险业务或被吊 销牌证

再保险,是指保险人将其承担的 保险业务,部分转移给其他保险人的 经营行为。

为防范信用风险,12月1日起施行的《再保险业务管理规定》明确,保险人应建立再保险业务集中度管理制度,对分出业务集中于同一家再保险接受人和与其关联的再保险接受人的情况进行监测和管控。

保险经纪人从事再保险经纪业 务,应恪尽职责,不得损害保险人的 信誉和合法权益。

保险公司、保险经纪人违反本规定办理再保险业务的,由银保监会及其派出机构责令改正,处以5万元以上30万元以下罚款;情节严重的,可以限制业务范围、责令停止接受新业务或者吊销业务许可证。

加强地下水超采治理和污染 防治

《地下水管理条例》自12月1日 起正式施行。条例针对当前我国地 下水保护利用存在的局部超采严重、 污染问题突出等问题,从多方面作出 重要制度安排。

比如,规定地下水调查评价、地下水保护利用和污染防治规划、地下水储备三项基础性制度;建立地下水"双控"、地下水取水计量、地下水资源税费征收等制度,明确严格地下水取水许可申请条件、防止地下工程建设不利影响、禁止开采难以更新地下水等措施;划定地下水污染防治重点区,严格地下水污染管控的措施等。

新华社记者白阳

跨越时空对话百年考古

---精美文物亮相青海考古成果展

宗日遗址出土的舞蹈纹彩陶盆、都兰热水2018血潤一号墓出土的双狮日月金牌饰、喇家遗址出土的"黄河磬王"……历史上曾有20多个民族在青海这片热土繁衍生息,多样的自然环境、不同的经济形态、复杂的民族结构,各种文化因素在这里交融汇聚,留下了6000余处辉煌灿烂的文化遗存。

11月30日,青海省博物馆携最新策划推出的四大展览正式对外开放。此次新展包括青海历史文物展、青海考古成果展、百年青海革命文物目录展、青海非物质文化遗产精品展。展览内容涵盖"历史文物与史前灾难遗迹""考古遗址与东西方交流""红色故事与革命精神传承""多民族聚居与传统技艺"。

"展出旨在充分挖掘博物馆自身馆藏资源及文物研究成果的基础上,整合青海博物馆联盟文物资源,全景式展示青海从史前文明到近代百年的发展历程。"青海省博物馆馆长王进先介绍,此次四大新展的展厅面积增加至6450平方米,上展文物2405件,其中青海历史文物展上展文物904件,青海考古成果展上展文物704件,为青海在中华文明发展进程中的重要地位提供了实物佐证。

走进青海考古成果展,一个个 尘封千年的遗址、墓葬通过模型复 原、多媒体演示等方式,生动再现古 代人类生产生活场景、墓葬类型、生 业模式,众多艺术珍品得以重见天 日。青海省博物馆社会教育部副主 任孙丽宁站在遗址模型前向参观者 介绍:"2018血渭一号墓是热水墓群 乃至青藏高原上发现的布局最完 整、结构最清晰、形制最复杂的高等 级墓葬之一。"



参观者在青海历史文物展厅内参观(11月24日摄)新华社记者 白玛央措 摄

二狮相向,或衔日或拱月,鬃毛怒张,狮身各镶嵌一枚紫水晶,其余部分镶嵌绿松石……出土于2018血渭一号墓的双狮日月金牌饰是重要展出文物之一。"这是2018血渭一号墓科学考古发掘出土文物的首次展出。"孙丽宁介绍,此次青海考古成果展精选了7件2018血渭一号墓考古出土文物进行展示。

"此次考古成果展的特点是不仅关注文物,也关注文物有后的考古人,关注考古过程中理念与技术的革新。"中国社会科学院考古研究所副研究员韩建华表示,多维度的展示手段让考古与观众不再陌生。

一代代青海考古人跋山涉水,风餐露宿,踏遍山川河谷、茫茫雪原。近3年来,青海省文物保护利用水平逐步提升,共实施考古调查、勘探、发掘项目30余项。今年10月,青海都兰热水墓群、青海民和喇家遗址入选百年百大考古发现;今年4

月,2018血潤一号墓入选2020年度全国十大老古新发现……

展览现场的唐蕃古道电子地图、瞿昙寺(局部)三维展示吸引了不少参观者驻足。"展览通过遗址复原、多媒体演示等多种手段,力求打造全景式、深学术、宽艺术的展示效果,让观众可以近距离接触考古工作,从而激发社会大众投身文物保护的热情。"王进先说。

此外,青海省博物馆为呈现全新面貌,在馆内新设"文创生活体验区",同时上新9款文创产品,其中包括备受关注的"沿黄九省(区)博物馆联名款考古盲盒"。

近3年来,青海省41家博物馆线上线下参观量达2600万人次,精品文物展参观人数超过241万人次,网络话题阅读量2300余万,青海省博物馆逐渐成为一处独具特色的旅游目的地。

新华社记者 白玛央措

黄河三角洲自然保护区 完成互花米草治理面积3.84万亩

新华社济南11月30日 电(记者张武岳)记者从山东省政府新闻办11月30日 召开的新闻发布会上了解 到,黄河三角洲国家级自然 保护区已完成互花米草治 理面积3.84万亩,有效提高 了生物多样性,鸟类种群、 底栖生物数量明显增加。

山东省东营市副市长李俊峰在发布会上介绍,自2016年开始,当地联合中国科学院烟台海岸带研究所,利用地理信息系统(GIS)、遥感技术,结合野外实地勘测调查,摸清了黄河三角洲互花米草分布格局、人侵机制,形成了"围淹+刈割""刈割+翻耕"等治理技术。

随后,当地开展大面积 治理,投资约1亿元,先后实 施互花米草治理实验项目、 自然保护区湿地修复工程 (一期)、南部海洋生态保护修复项目等,互花米草治理取得初步成效。

互花米草自 1990 年被引入黄河三角洲附近潮岸,2010 年开始在自然保护区内爆发式蔓延,其强大的繁殖能力逐渐使得强地被蓬、海草床生境被逐渐使得当被破蓬、海草床生境密度临,滩涂底栖生物密生境疾临度减少或丧失,对自然保护区的生物多样性产生重大危害。

据介绍,2020年以来, 自然保护区实施多个生态 修复项目,生态补水3亿多 立方米,退耕还湿、退养还 滩7.25万亩,修复各类湿地 15.9万亩,初步构建起河、 陆、滩、海连通体系,黄河口 区域生态环境持续改善,生 物多样性更加丰富。

注册300多万个微信账号 山东警方打掉一"卖号"团伙

新华社济南11月30日 电(记者杨文、闫祥岭)一个 窝点内,就有3000多部号 机不间断地注册微信账号, 这些未实名的账号最后流向了境外赌博和诈骗警方打 掉一个特大非法注册贩债 微信号犯罪团伙。经查,自 2019年以来,12名犯罪嫌 疑人先后注册300多万 微信帐号,卖给境外网络赌 博西查实涉案金额3000多万

2021年9月,山东省淄博市公安局周村分局查获线索,山东某公司法人代表 龚某伙同张某等人,通过技术手段大量注册未实名的 微信号,然后销售至境外网络赌博和电信诈骗平台使用

警方组织警力,分别对

作案窝点开展抓捕行动。专案组民警介绍,其中一个窝点,就有3000多部手机、20余台电脑、40余张银行卡。这些智能手机可在电脑控制下自动注册微信号。根据犯罪嫌疑人交代,该团伙共注册、销售300多万个微信账号。

网络赌博和电信诈骗违法犯罪嫌疑人为何需要使用大量微信账号?民警介绍,一方面便于隐藏身份,另一方面随着国家加大对电信诈骗和跨境赌博打击力度,这些社交账号被不断封禁,犯罪嫌疑人需要经常更换账号。

目前,7名犯罪嫌疑人 因涉嫌帮助信息网络犯罪 活动罪被检察机关依法批 准逮捕,其余5名到案犯罪 嫌疑人已被依法刑事拘留, 案件在进一步侦办中。

不再"打分"

上海试点应届研究生毕业生符合基本条件就可直接落户

新华社上海11月30日 电(记者吴振东)上海市近 日出台新政策,凡在上海 "五个新城"和自贸区新片 区就业的上海市应届研究 生毕业生,不必"打分",符 合基本条件就可直接落户。

上海市学生事务中心 11月29日发布通告称,为 推进上海市高质量人才方 地建设,加大吸引人才力度,特别是为支持"五个新城"建设招揽人才,经上海市高校招生和就业工作联席会议研究,试点在"五个新城"和自贸区新片区就业的上海市应届研究生毕业生符合基本条件可直接落户的政策。

据了解,上海实行公开透明的积分落户制度,非上海生源应届普通高校毕业生进沪就业落户标准分通常为72分,毕业院校、学

历水平等因素均会对积分产生不同程度影响,其中非"双一流"建设高校的中非"双一流"建设高校的不足的情况,但在这项新政策推出后,只要符合基本条件,上海所有高校的直接落户。

此项新政策的适用对象为在上海嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇等"五个新城"及自贸区新片区就业的上海市应届研究生毕业生。

近日召开的上海市人才工作会议提出,要把握需求导向,更大力度推动人才政策先行先试、人才计划优化整合、人才服务提质增效,加快打造高品质人才生态系统。上海相关部门表示,将进一步完善管理、优化服务,为吸引优秀人才进沪就业营造良好环境。